

中德“双反”共识有助于解决中欧贸易摩擦

特约评论员 复旦大学欧洲问题研究中心主任 丁纯 2013年05月29日 11:27

在李克强总理首访的两个欧洲国家瑞士和德国，总理通过会晤两国政府领导人、在野党领袖以及在工商界午餐会上对企业家发表演讲、在报刊上发表署名文章等，向外界明确发出了两大信号：其一，通过和瑞士签署自由贸易协定向外宣示中国将继续坚定奉行互利双赢的开放战略，并把加快实施自贸区作为对外开放的关键举措，是为积极正面的榜样，指出了我们所倡导和属意的方向；其二，通过明确表明反对欧盟对我国光伏、无线电通讯设备等产品“双反”制裁和调查的立场，再次重申了我们主张通过对话磋商解决贸易摩擦，坚定维护世界贸易和投资自由化、便利化，反对两败俱伤的贸易战的鲜明立场和坚定决心。

同时，配合我国对欧相关无缝钢管的反倾销调查等反制措施，给了以欧委会贸易委员德古赫特为代表的热衷于对华光伏产品和华为、中兴等中企无线电通讯设备展开“双反”调查和制裁的欧洲相关势力以当头棒喝和阻击。

通过此访，对欧盟相关国家和企业晓以利害，让其认识到：对华光伏等“双反”“损人不利己”，向外界、尤其是向欧盟表明了我国新领导层重视、维护中欧关系大局的同时，对中欧贸易摩擦以及欧盟与此相关动作和图谋的高度关切和维护我国经贸利益、企业商机等坚决态度，即我国政府不会对欧盟贸易保护主义坐视不管，为新时期中欧经贸关系、摩擦冲突处理定下规制。

尤为成功的是，通过李总理对德访问，作为欧盟最重要的国家、我们最大的伙伴德国，从政府总理默克尔、到在野党领导人和企业界等均对我们的关切做出了明确的正面呼应。默克尔总理代表德国明确表示：德国反对欧盟对华光伏产品征收永久性关税和对中国无线通讯产品展开“双反”调查，“喊话”欧盟，应和中方对话协商解决贸易摩擦。社会民主党主席加布里尔和该党总理候选人施泰因布吕克在会晤李总理时也明确表示：对华“双反”同时损害了德国和欧洲企业的利益，影响就业和社会稳定，不利于欧中关系和全球自由贸易的发展，该党坚决反对。表明这是德国政坛的一致共识。

考虑到欧盟成员国和欧盟一直存在的“大国小盟”的状态以及欧委会就对华光伏“双反”预投中德国、英国、北欧等14国表示反对的实际情况，李总理此访在巩固我们和传统伙伴全方位战略合作关系的同时，成功赢得了对欧盟决定有着举足轻重影响力的、对华光伏“双反”调查的发起企业的母国德国的明确支持，使得欧盟内部反对对华“双反”的国家和利益集团有了明确聚合和亮相。这不仅短期对我国政府近期和欧委会有关“双反”摩擦谈判的妥协处理有利，长期必将对中欧贸易摩擦的磋商解决产生深远影响。